

## Трансформация органов госбезопасности СССР в 1943-1953 гг.

*Гайворонская Татьяна Юрьевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: Tutik1999@mail.ru*

Научно-исследовательская статья посвящена изменениям в структуре органов госбезопасности Советского Союза в 1943-1953 гг. Актуальность ее заключается в отсутствии научного анализа доступных источников по заданной теме, а также в отсутствии четкого представления особенностей и причин трансформации госбезопасности в означенный период.

Методология и методы, используемые в работе, основаны на принципах историзма, объективности, комплексности и социально-политической нейтральности. Исследовательская работа основывалась на научно-диалектическом методе познания и была построена на материалистическом понимании истории. При этом использовались общепризнанные методы исследования исторического процесса, в том числе: историко-генетический, сравнительно-исторический и историко-системный. Благодаря вышеуказанным методологическим принципам и методам исторического исследования, удалось достигнуть цели, которая заключалась в понимании причин и задач реструктуризации органов госбезопасности.

Начало знаковой трансформации спецслужб началось непременно с отделения НКГБ СССР от НКВД СССР. Аппарат НКГБ стал самостоятельным в момент Коренного перелома ВОВ в 1943 году. Этот факт говорит о необходимости пересмотра роли госбезопасности в советском государстве. Новая миссия спецслужб была связана и с организацией «СМЕРШ», которая на 3 года была наделена уникальными, по рамкам советского государства, полномочиями. Несмотря на то, что формально «СМЕРШ» подчинялся НКО СССР - народному комиссариату обороны, очевидно, что его деятельность выходила далеко за рамки военной разведки. Любопытно и то, что в настоящий момент в исторической науке нет ни одного более-менее серьезного и полного изучения этой организации, при существовании, пусть небольшого, но открытого пласта архивных документов. Этот сюжет мифологизирован обществом в советского время, и остается за завесой тайн сегодня. Фактически, слияние «СМЕРШ» и НКГБ СССР станет основой для следующего шага в трансформации госбезопасности: создание МГБ СССР.

Послевоенная реструктуризация всей политической системы в Советском Союзе качественным образом отразилась на госбезопасности. Разведка, контрразведка, военная контрразведка, атомный вопрос, управление охраны и коменданта Московского кремля - лишь малая часть забот МГБ СССР. МГБ все активнее забирала функции МВД СССР, укрепляя свое влияние и создавая мощный централизованный аппарат. Исключением стала только внешняя разведка, которой теперь занимался особый орган - Комитет Информации при СМ СССР. Комитет подчинялся Совету Министров, таким образом его главой стал В.М. Молотов. Однако практически через два года КИ был признан неудачным проектом, поэтому его функции по отраслям поделили между министерствами вооруженных сил, иностранных дел и госбезопасности.

Параллельно начинаются, так называемые, послевоенные политические процессы 1945-1953 гг. Следственные дела, будучи особо важными, ведет ведомство МГБ СССР. Таким образом, возникают абсолютно логичные вопросы: почему МГБ владеет большинством

функционала всех советских спецслужб, в чем заключалась цель создания мощного карательного аппарата и какая роль этого министерства в политических процессах в означенный период.

### Источники и литература

- 1) Верт Н. Террор и беспорядок. Сталинизм как система/ La Terreur et le désarroi. Staline et son système. — М.: РОССПЭН, 2010. — 444 с.
- 2) Лубянка. Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-НКГБ-МГБ-МВД-КГБ 1917-1991. Справочник. / Сост.: А.И. Кокурин, Н.В. Петров; под ред. А.Н. Яковлева. — М.: МФД, 2003. — 768 с.
- 3) Лубянка. Сталин и МГБ СССР, март 1946 - март 1953: документы высших органов партийной и государственной власти. / Сост.: В.Н. Хаустов, В.П. Наумов, Н.С. Плотникова; под ред. А.Н. Яковлева. — М.: МФД: Материк, 2007. - 652 с.
- 4) Лубянка. Сталин и НКВД – НКГБ – ГУКР «Смерш». 1939 - март 1946. / Сост.: В.Н. Хаустов, В.П. Наумов, Н.С. Плотникова; под ред. А.Н. Яковлева. — М.: МФД; Материк, 2006. — 640 с.
- 5) Смерш: исторические очерки и архивные документы / В.С. Христофоров и др. — М.: Изд-во Главархива Москвы, 2003. — 337 с.
- 6) Хлевнюк О.В. Сталин. Жизнь одного вождя. М.: АСТ, 2015. — 680 с.
- 7) Хлевнюк О.В., Горлицкий Й. Холодный мир: Сталин и завершение сталинской диктатуры. - М.: РОССПЭН, 2011. — 229 с.